

# 乘势而上 昂首奋进再出发

## ——省第十五次党代会开幕侧记

江西日报记者 万仁辉

时钟滴答，过去五年的回眸，未来五年的憧憬，在此刻交汇。

11月23日，承载着4500多万赣鄱儿女新期待的省第十五次党代会在南昌召开。这是在中国共产党成立100周年之际，开启全面建设社会主义现代化国家新征程的历史节点，我省召开的一次十分重要的会议。

刚刚入冬的南昌，阳光明媚、碧空如洗。会场外，红旗猎猎，与会代表满怀豪情，步履铿锵走入会场。会场内，悬挂的大幅标语格外醒目：“高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，携手书写全面建设社会主义现代化江西的精彩华章！”

上午9时，盛会启幕。易炼红同志代表中国共产党江西省第十四届委员会向大会作报告。

1个多小时的报告过程中，10余次热烈的掌声，为我省各项事业取得的成就而起，为未来美好生活的期盼而起，为续写红土地新荣光的勇毅而起。这是强烈的共鸣，是坚定的信心，是奋进的决心。

回望五年，答卷鼓舞人心。这是心贴心的关怀；2016年、2019年，习近平总书记先后两次亲临江西视察并发表重要讲话，为新时代江西改革发展把脉定向、擘画蓝图。

这是实打实的成就：经过五年奋斗，江西经济发展实现量质齐升、改革开放取得重大突破、生态文明建设走在前列、民生保障水平全面提高、政治生态积极向上向好，赣鄱大地处处涌动着活跃跃的创造，感恩奋进、担当实干成为新时代江西生动实践，老区人民的生活一年更比一年好，我省胜利实现与全国同步全面建成小康社会宏伟目标。

“报告全面回顾了省第十四次党代会以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，省委团结带领全省上下，牢记习近平总书记的殷殷嘱托，加快推进高质

量跨越式发展取得的突出成绩，同时精准地将五年来的经验启示总结为‘五个必须’。”省党代表，省退役军人事务厅党组书记、厅长欧阳泉华表示，这些成绩来之不易，这些经验弥足珍贵。作为一名见证者、参与者，心中倍感振奋和自豪，这份沉甸甸的答卷，必将进一步坚定全省上下做好今后各项工作的信心和决心。

“坚决打赢脱贫攻坚战，全省25个贫困县全部摘帽、3058个贫困村全部退出，历史性地解决了区域性整体贫困问题……”在会场再次听到这组数据，省党代表、永新县三湾乡党委书记李丹内心依旧难掩激动：“我在基层工作了17年，这些年，亲眼见证了江西如期兑现‘不让一个老区群众在全面小康中掉队’的庄严承诺。那些平凡而又伟大的战贫画面，是江西农村气象新、面貌美、活力足、前景好的生动注脚。”

勾勒蓝图，目标催人奋进。

“我们要坚持质量第一、效率优先，全力畅通经济循环，加快推动质量变革、效率变革、动力变革，提升我省特色产业稳定性和竞争力，打造全国构建新发展格局的重要战略支点。”

“我们要坚定走生态优先、绿色发展之路，全方位全地域全过程推进生态文明建设，奋力打造全国生态文明建设样板区。”

“我们要忠实践行党的宗旨，切实把为人民谋幸福体现在工作中、落实到行动上，不断提高人民生活品质，全面增强人民群众的获得感幸福感安全感。”

……………

报告系统谋划了未来五年的奋斗目标和主要任务，与时俱进深化完善新思路新举措新要求，党代表们在现场一边聆听一边勾勒重点，创新江西、富裕江西、美丽江西、幸福江西、和谐江西、勤廉江西在他们心中愈发清晰。

省党代表、宜春市袁州区委书记江伟斌表示，一系列的宏伟目标，展现了省委跨越赶超的雄心壮志、走在前列的一流标准和敢为人先的拼劲闯劲，描绘了一幅当

下有为、未来可期的奋斗画卷。“行动是最有力的宣言，实干是最有效的担当。”江伟斌说，下一步，袁州区将深入学习贯彻省第十五次党代会精神，紧扣全面建设社会主义现代化这个时代主题，策马扬鞭，奋力迈进全省高质量发展“第一方阵”。

看到报告中关于“打造新时代全国革命老区高质量发展示范区”“发展壮大县域经济”等阐述，省党代表、信丰县委书记袁炎内心感受到了压力，同时也增添了动力。“如今的赣州，老区不老，生机勃勃！”袁炎说，信丰将和着新时代江西改革发展的铿锵步伐，进一步解放思想，开拓进取，在携手书写全面建设社会主义现代化江西的精彩华章中贡献信丰力量。

展望未来，使命呼唤担当。

未来五年，是江西发展厚积薄发、爬坡过坎、转型升级的关键时期。走出会场，党代表们意气风发，大家纷纷表示，将咬定“作示范、勇争先”的目标要求，脚踏实地、埋头苦干，在新征程上展现新气象新作为。

省党代表，省司法厅党组书记、厅长张强表示，在今后工作中，聚焦“建设更高水平的法治江西、平安江西”，省司法厅将做好主责主业工作，紧扣深入贯彻落实习近平法治思想这条主线，充分发挥省委依法治省办统筹协调全面依法治省工作的职能作用，着力为全省经济社会高质量发展创造良好的法治环境，同时大力推动法治政府建设示范创建活动，健全完善全省公共法律服务体系，依法助力全省营商环境的优化、人民生活品质的提升，努力打造新时代司法行政“第一等的工作”。

昂首奋进新征程，接续奋斗再出发。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，全省上下必将以高度的政治自觉、坚强的决心意志、强烈的使命担当，在走好新的赶考之路上，答好时代之问、人民之问，让江西这片红土地焕发出更加强大的生机活力。

# 感恩奋进接续奋斗 走好新时代赶考之路

## 我省各地党员干部群众热议省第十五次党代会

江西日报讯（江西日报驻地记者）继往开来书写新篇章，满怀豪情实现新跨越。11月23日，省第十五次党代会在南昌隆重开幕，全省各地党员和干部群众通过广播、电视和网络，收听收看大会开幕实况，认真学习易炼红同志在党代会上的讲话。大家一致认为，报告准确把握中央精神和江西实际，站在时代的高度擘画了未来五年江西发展的宏伟蓝图，为全省上下指引了方向、明确了路径，并纷纷表示，要把学习贯彻党的十九届六中全会精神与学习贯彻省党代会精神紧密结合起来，进一步坚定听党话、感党恩、跟党走信心和决心，坚定不移走好新时代赶考之路，携手书写全面建设社会主义现代化江西的精彩华章。

省第十五次党代会是在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点和全国上下深入学习贯彻党的十九届六中全会关键时刻召开的一次重要会议，是全省人民政治生活中的一件大事。23日上午，赣州、宜春、吉安、上饶、景德镇、新余等地的干部群众认真聆听易炼红同志的报告后，为我省在过去五年取得的辉煌成绩而欢欣鼓舞，对未来五年的发展充满信心。

“报告通篇贯彻了习近平总书记视察江西重要讲话精神，让我感到‘赣’有方向、‘赣’劲十足。”分宜县委书记邹家洪表示，将认真学习贯彻会议精神，立足新余“工小美”战略定位，助力打造新型工业城市。重点抓好两方面工作：一是干出“三个一百亿”，落地锂电化工和海螺数字建材两个百亿产业园，打造百亿麻纺产业园。二是做实“两项大保障”，做实党建惠民，建设民生知名城；做实社会治理，建设更高水平平安分宜。

“报告中提出的推进改革开放走深走实，坚持把优化营商环境作为‘一号改革工程’等举措，更加坚定了我对未来发展的信心。”浮梁县三龙镇党委书记朱纯姿说，“今后将以报告精神为指引，紧扣工业经济发展主线，持续优化营商环境，用心用情用力解决好企业急难愁盼问题，切实当好企业发展的‘娘家人’，始终以‘第一等’作风，干在实处、走在前列，争做浮梁高质量跨越式发展的排头兵。”

省党代会报告既高度契合中央精神，又紧密结合江西实际，精彩描绘了未来五年江西发展的宏伟蓝图，具有很强的思想性、战略性、指导性和针对性，必将对我省当前和今后一个时期发展产生重大而深远的影响，吹响了走好新时代赶考之路集结号，发出了动员令。南昌、九江、抚州、鹰潭、萍乡等地干部群众群情激昂，表示要以开拓进取的精气神和苦干实干的自觉行动，努力争创新时代“第一等的工作”。

南昌县泾口乡党委书记樊庆华说：“泾口乡作为全省产粮大乡，将坚决扛起‘作示范、勇争先’的使命责任，深入实施乡村振兴战略，全力抓好粮食生产，保障粮食安全；加快数字农业建设，强化科技支撑，促进农民增收；在此基础上，全力提升农村人居环境，打造生态宜居美丽乡村。”

瑞昌市黄金乡党委书记祝志凯表示，将立足资源禀赋及区位优势，加大招商引资力度，全力推进重点工业项目建设，提升乡域经济实力。同时，重点打造“一村一品”特色产业，持续壮大提升村集体经济体量质量，进一步优化交通、供水、人居环境等乡村基础设施，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。此外，从群众需求和基层治理突出问题出发，持续推进学生爱心午餐、路灯安装、农田水利维修等民生工程，以党风政风持续改善助推基层治理体系和治理能力现代化建设。

“我们将认真贯彻落实会议精神，持续聚焦烤烟、瓜蒌、胭脂柚3个‘千亩产业’，努力打造一批现代化农业示范区，大力发展村集体经济，以绿色引擎驱动全镇经济高质量发展。”黎川县洵口镇党委书记付璐说。

萍乡市湘东区湘东镇党委书记钟亮德表示，将立足湘东这片热土，坚持党建统领，统筹推进产业强镇、项目驱动、民生提质、生态文明、社会治理各项工作，力争全镇经济实力实现新跨越、产城融合迎来新成就、乡村振兴展现新气象、人民生活迈上新台阶、干部作风树立新标杆。

## 素读经典教学中的讲与读

所谓素读，是对中国传统读书方法的借用，就是纯粹地诵读，全面而整体地记诵经典诗文，使它们成为终生的记忆。素读经典教学，很重要的一点，就是必须有一定的章法、技法。我归纳为“讲和读”两大块，下面根据这几年素读经典实践，谈一谈经典如何讲，如何读。

一、讲：把每一篇经典文字的情趣给孩子揭示出来

古诗文要想让学生喜欢，你讲得越有情趣，学生越喜欢。对于诵读的内容，不做过于精细的讲解，对文中经典语言讲解得相对详细点，而有些深奥的尤其是哲学意味较浓的文句就略说，甚至不说。事实已经证明，任何对经典做过于详细的讲解都是徒劳的，随着时间的推移，读者自己对经典的解读才是真正有价值的，要在经典诵读课上秉承孔子的教言：“语之而不知，虽舍之可也。”

如果不读读《滕王阁序》也不一定感受到的王勃笔绘的山川美景。对孩子们而言，时空的真实感失却，唯一能拉近他们体验用典的美，就是读。文中几乎每一句都是典故，都是故事，都是历史，也都是常识，都点缀了此文的“趣”闻。孩子在读文中感受文章的美、离奇的故事、可感的画面，就会有顿悟的愉悦，这样，文字就能进入他们的内心的，也能从他们的口中琅琅诵出。

二、读：让语文简单到读，读你千遍也不厌倦

课堂教学中，在适当的讲解之后，便是反复诵读环节。不同形式的读、不断地反复读，其目的在于让学生在诵读中积累与背诵，完成小学六年背诵十多万字经典的目标。

例如，把《春江花月夜》所有的字面意思一讲孩子们都懂，但要背下来，就要反反复复地诵读练习。如果不背呢？事实证明，读过虽然比没读过好，但背熟后获得的愉悦感和能量不是诵读几遍可比的。所以，无论如何难，都要设法带着孩子把这些有质量的长篇诗文背诵下来。只要开口诵读、认认真真的读，孩子们很快就能把这篇文章背熟的。

久而久之，孩子们已经不怕诵读了。素读经典让孩子们诵读声变成最美妙的音符，所有的文字都会通过我们的琅琅书声融入我们的灵魂深处。读之诵之沁人心脾，琢之磨之豁然开朗！汲取经典力量，走好成长每一步，注重素读经典学习的章法、技法，通过讲、读、背等环节，让素读经典变成趣读经典，从而有序而有趣地学习语文。

（鹰潭市八一小学 姜丽丽）

# 文化江西踏歌行

## ——省第十四次党代会以来我省建设文化强省综述

江西日报记者 龚艳平

中华自古尚文化，赣鄱从来重精神。近年来，江西大力推进文化发展繁荣，群众文化生活丰富多彩，公共文化服务趋于完善，艺术创作活力充分显现，文化产业蓬勃发展，文化遗产保护利用成效显著，对外交流与合作步伐加快。特别是2018年出台《关于加快文化强省建设的实施意见》以来，我省着力推动文化繁荣兴盛，凝聚起建设文化强省的磅礴力量。

以文惠民：文化服务逐步完善

今年7月1日起，江西省图书馆延长开放时间，读者晚上也能去看书了。当日晚间，1165名读者乐享延时服务。2020年9月27日，江西省图书馆、江西省博物馆两馆新馆同日开馆，备受社会关注。江西省文化中心成为江西新的文化地标，这是我省文化设施建设的亮点之一。南昌汉代海昏侯国遗址公园、江西省美术馆……一批文化新地标陆续开放。

不仅省级文化设施得到提升，全省各地也打造了一批公共文化新平台，集文化服务、文化展示、文化休闲等功能为一体，成为当地文化地标。近年来，我省加强省市县乡（镇）村五级公共文化设施网络体系建设，星罗棋布的文化设施覆盖赣鄱大地。

截至2020年12月，全省共建有公共图书馆112个、文化馆114个、国有美术馆45个、乡镇文化站1561个、村（社区）基层文化中心2.07万个，主城区和中心镇15分钟、一般村镇20分钟的“公共文化服务圈”初步建立。

我省持续深入推动公共文化服务建设，为群众文化奔小康打下坚实基础，让百姓基本文化需求得到保障。从家门口的城市书房，到乡村的农家书屋；从博物馆、美术馆，到艺术节、戏曲节、旅游节，再到“云课堂”“微讲堂”……公共文化服务丰富多彩，让人们深切地体会到文化让生活更美好。

近年来，全省各地广泛开展群众喜闻乐见的文艺活动，让城乡群众真正乐起来。各地广泛开展“百姓大舞台”“文化进万家”等群众性文化活动，尤其是变政府“端菜”

为百姓“点单”，将一道道文化大餐送上门，大大提升了服务效能。

《江西省公共文化服务保障条例》已于10月1日起正式施行，全省公共文化服务体系将更加完善，公共文化服务效能将进一步提升。

以文化人：文化精品层出不穷

时代呼唤文艺精品，人民期待文艺精品。

近年来，全省广大文艺工作者积极行动，创作出一批有筋骨、有温度的精品力作。其中，赣南采茶歌舞剧《永远的歌谣》获中宣部第十四届精神文明建设“五个一工程”奖、采茶畲歌戏《热血山哈》获第五届全国少数民族文艺会演银奖。赣剧《瓷·心》、赣南采茶戏《一个人的长征》、话剧《哭之笑之》、宜春采茶戏《月照山乡》等一批原创剧目入选国家级舞台艺术扶持项目，一批优秀剧（节）目亮相国家级展演平台。2016年至2019年，我省共有77个项目获国家艺术基金资助，金额达4645万元，一定程度上反映了我省艺术创作生产的整体水平。

2020年以来，虽然受到疫情影响，但一部部文艺精品还是先后问世。7天13部精品剧目精彩上演，作为2020年文化强省系列文化活动之一，文艺精品展演好戏连台。当年7月9日，赣剧《促织》在东乡大剧院首次公演，赢得满堂喝彩。《促织》能获得不错的成绩，离不开江西文化艺术基金的资助。江西文化艺术基金是全国第三只、中部地区第一只省级政府文化艺术类基金。江西文化艺术基金的设立，是我省扶持与引导文化艺术事业健康发展的一个缩影。近年来，我省出台了一系列政策文件，完善艺术创作生产机制，推动文艺事业加速发展。

艺术之花，绽放赣鄱。2019年7月23日，第七届江西艺术节绚丽绽放，活动之丰富，持续时间之长，参与人数之多，前所未有。近年来，我省成功举办了一系列采茶戏会演、全国高腔优秀剧目展演、第六届和第七届江西艺术节、汤显祖戏剧节暨国际戏剧交流月、全省脱贫攻坚主题舞台艺术优秀剧目展演等一系列展演展览活动。2020年以来，受疫情影响，我省积极探索开展线上文化活动，将触角延伸到千家万户，丰富了人们的“宅”时光。

以文兴业：文化产业硕果累累

江西文化资源丰富，“十三五”以来，我省文化产业发展趋势强劲，新闻出版、广播影视、文化演艺、文化旅游等多个领域文化企业，各具精彩。

2019年，全省文化产业法人单位达3.76万家，其中规模以上文化企业1595家，规模以上文化企业全年实现营业收入1904.42亿元，增长17.3%，增速高于全国平均水平10.3个百分点，居全国第四位。

2020年突发的疫情让文化产业受到较大影响。面对压力和挑战，我省正面对，采取强有力的措施突破重围，收效明显。去年，江西规模以上文化及相关产业法人单位实现营业收入2490.47亿元，逆势增长24.35%，比全国增速高出22.15个百分点，增速位居全国第二位、中部第一位。

同时，江西文化产业结构日趋合理，文化产业从文化制造业为主体向文化制造业、文化服务业双轮驱动转变。2019年，江西文化制造业增加值、文化服务业增加值、文化批发和零售业增加值占全省文化及相关产业增加值的比重分别为48%、41.7%、10.3%。江西文化产业发展以市场需求为导向，取得积极成效。2020年，全省文化产业九大类别中，文化消费终端生产实现的营业收入，占全省规模以上法人单位营业收入34.99%，较2019年提升4.60个百分点。

此外，江西文化产业发展布局也在不断优化。我省确立“三区五板块”的文化产业发展布局，各地持续发力取得了成效。“三区”中，南昌2020年规模以上文化法人单位达到287个，居全省之首，赣州特色文化产业聚集区功能日益增强，景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设取得积极进展。以数字出版、数字广电等为代表的数字文化业态成为全省最具成长潜力和最有发展前景的产业。文化产业发展平台数量的稳步增加，为全省文化产业发展夯实了基础。截至2020年底，全省有国家级文化产业类基地13家、省级文化产业示范基地145家、省级文化产业试验基地3家、省级文化产业园区5家。

登高望远，江西文化产业精心布局，正借势腾飞。

（转载自2021年11月22日《江西日报》）

## 遗失声明

余江县杨溪乡敬老院遗失开户许可证(正、副本),账号:129217110000002160,核准号:J4272000301302,账户性质:基本存款账

户,开户行:鹰潭农村商业银行股份有限公司杨溪分理处。特此声明作废。

## 遗失声明

袁树广(身份证号:412323196911150015)遗失江西省非国有企业专业技术资格证书,证书编号:非3600618300396,资格名称:工程师,专业名称:给排水工程,批复文件:鹰职称办(2019)1号,批准日期2018年12月28日,声明作废。

## 遗失声明

鲍建忠(身份证号:360122197504276914)遗失江西省非国有企业专业技术资格证书,资格名称:工程师,专业名称:工程管理,批准日期:2011年10月29日,非国有管理号:非3600611300053,声明作废。

## 遗失声明

本人杨卫国(身份证号:340202195611222513)购鹰潭恒大绿洲三期B区车位0210,由鹰潭恒大地产有限公司开具的普通收据联贰张,共计金额:137200.00元,大写:壹拾叁万柒仟贰佰元整。收据号:0031467、0031588已遗失,特此声明作废。如因此引起的一切纠纷由本人承担。

## 遗失声明

董涛(身份证号:610302197511112018)遗失江西省非国有企业专业技术资格证书,资格名称:工程师,专业名称:给排水工程,批准日期:2015年12月11日,非国有管理号:非3600615300253,声明作废。